

编者按

在这个刚刚过去的春节，我们的记者和大家一道，感受着喜庆祥和，欢乐团圆，也见证着仁寿的日新月异。我们走基层，走进更多仁寿人的新春故事，是为了记录，记录下这个飞速发展变化的时代，更为了获取力量，好让我们在新的一年里继续前进。

新春见闻 下午茶

摄影人盘点收获

本报记者 周军 文/图



响水六坊品茶。

大年初二，天气很好。下午两点，在仁寿城市湿地公园入口处有猜灯谜活动，我要去拍。

吃过午饭，就直奔会场。没想到偶遇很多仁寿摄影圈的熟人，他们比我来得早，个个全副武装、长枪短炮。这时，广场上来猜灯谜的市民逐渐多了起来。我们几个相互道了“新年好”之后，就各自选择对象和角度拍照。

为了图个轻便，我只带了个小型相机，电池也没充满电，拍了几张就彻底歇菜了，只能拿手机抵挡一阵。

这种题材每年都在拍，不一会儿大家就没了新意，聚拢过来商量下一步行动。有人提议凑一桌麻将，更多人觉得这么好的太阳，呆在牌桌上实在太可惜了，不如去响水六坊，找个地方喝茶晒太阳，有东西就拍，顺便还可以聊聊摄影。说走就走，十个人三台车直奔目的地。

这一天的响水六坊，真是人山人海，热闹得像赶场。两边摆满了各种小摊，卖风车的，卖甘蔗的，还有炸土豆、炒河粉、烤鸡翅、爆米花、棉花糖……人多，生意也好，老板们忙得不可交。大家的创作激情也被点燃了，围着一个画糖人的，都能拍半天。

相机没电了，我就当起了后勤服务员，帮这个扛一会儿脚架，帮那个提一下背包。在他们边走边拍的时候，

我早早跑到响水古街的茶铺里面占位置，告诉大家这里是“根据地”，不想拍了就过来喝茶。

这个响水古街，去年这个时候还在挖地基，不想一年时间就封了顶，初步具备了接待能力，至少给我们提供一个休憩的场所。照这个速度，我相信明年的春节，这里肯定会更加完善，也能让更多的游客慢下来，不再来去匆匆。

下午的太阳是温暖的，脱去厚重的外套，慵懒地靠在圈椅上，啜一口茶，先有点苦，回味却慢慢泛甜，有点像刚刚尝过的甘蔗，吃过的糖人，也像高朋满座时茶老板会心的笑容。而与自己一起品味的，是志同道合的摄影人，这种感觉，很好。

话题一开，说的自然是过去一年共同采风创作的事：年初的瑞雪、喷泉，三月的桃花、梨花、樱花，年中难得的蓝天白云，还有湿地公园的从无到有，城市的日新月异……不盘点还不知道，这一年居然拍了这么多。虽然起早贪黑、长途跋涉挺辛苦的，大家却是苦中作乐，因为都有一颗寻找最美的心灵，一份记录时代的责任。

夕阳西下，即将分别之时，我以茶代酒，举杯，敬这一群用镜头记录家乡美景和变化的摄影人，新的一年，我们继续同行。

新春见闻 迎“儿媳”

回家过年盼团圆

本报记者 杜沁莲

杜长青和陈玉琴是仁寿县青岗乡一对普通的农民夫妇，为了给家人创造更好的生活条件，夫妻二人将家里的果树留给亲朋打理后，选择了在外务工。在我们的传统观念中，春节就意味着和家人的团圆，但对常年在外打工的杜长青来说，这个“团圆”并不容易。

“春节期间加班，老板给出的工资是平时的几倍，为了多挣钱，我们通常都是等过了春运的热潮，挑机票最便宜的时间段回老家。”杜长青说，虽然他们夫妇每年都有回家，却因次次错过春节，少了过年才有的团圆味。“这就好像吃汤圆，你会觉得，只有过年吃的汤圆形状最圆，味道最正。”

今年却是例外。1月24日，距离春节还有几天，夫妻俩就回到了老家。擦窗、扫尘、收拾屋子，杀鸡、宰羊、准备年夜饭，忙得不亦乐乎。

“大儿子喜欢吃肉，特别是凉拌土鸡，亲戚们送来的土鸡，煮好后，舀上一勺老豆瓣，他一口气能吃大半只。小儿子喜欢喝汤，不管是鸡汤鱼汤还是羊肉

汤，饭前可以喝上两大碗……”说起两个儿子的口味，杜长青像是打开了话匣子，一股脑的说了二十来分钟，“平时陪孩子的时候少，一年就回一次，儿子长多高，长多胖，长多壮了，我也不能及时知晓，唯一记得清楚的就是孩子的口味，不管他们咋变，口味总不会变吧。”说到这里，杜长青眼眶有些湿润了。

怕自己红眼眶的样子被老婆笑，杜长青赶紧将宰好的鸡内羊肉放进冰箱，然后接着说道，“一个月前，两个儿子像是约好了一样，都说要带女朋友回家过年，当天我们就高兴得一宿没睡。转眼儿子就快成家了，我们也该放慢生活脚步了。我和老婆商量好了，等儿子的婚事定下，我们就不再外出打工了。”

杜长青说，他们会将这些年挣的积蓄拿出一部分给两个儿子，帮助他们在仁寿买房。“因为常年在外务工，我们也累了，也想过过子孙为乐的日子。兜兜转转，还是家乡好，仁寿不仅交通顺畅，环境优良，教育质量也是杠杠的，两孩子在仁寿安家，我们乐意也放心。”

新春见闻 回老家

故地重游慰乡愁

本报记者 杜沁莲

“我叫朱仁青。我爸爸是仁寿人，妈妈是青岛人，他们特别爱自己的家乡，于是就在仁寿和青岛中间各选了一个字用做了我的名。”说起自己名字的来历，12岁的朱仁青一脸自豪，“所以，仁寿和青岛都是我的家乡。”

1月26日，刚从青岛回仁寿，朱仁青就迫不及待地拉着爸妈来到了天仁公园。朱仁青说，“这是我最喜欢的一个公园，因为这里的石头上，牌坊上，到处都雕刻着和我名字一样的‘仁’字”。

说着，朱仁青走到那块刻有“仁”字的巨石前，兴奋地说道，“这是仁寿石。仁寿石以优质隆昌青石雕塑而成，高9.9米，宽6.6米，厚3.3米，重560吨，前书‘仁’，后书‘寿’。青石前刻有《仁寿赋》，后刻有《仁寿之说》，象征仁寿文化凝重如山。”

听着儿子对仁寿石的解说，朱敏很

是欣慰，“去年来的时候我们将这里每块带‘仁’字的石头都拍了下来。回家后，一有空他就会在电脑上把这些照片找出来看上一番。一年下来，有关这些石头的解说他都会背了。”

朱敏说，自从在青岛安家立业后，他每年都会抽时间带妻儿回仁寿看看。城镇建设的飞速发展，交通的日益便捷，市政设施的不断完善……近年来仁寿的变化让朱敏觉得家乡的每一个角落似乎都埋伏着惊喜。“虽然现在回来的时间越来越少，但我对它的依恋却从未改变。给儿子起名‘仁青’也是希望他能像我一样喜欢仁寿。”

从天仁公园下来，朱敏一家又马不停蹄地奔赴仁寿的大街小巷开始找寻家乡的味道。从店铺的芝麻糕、干巴牛肉，到路边的凉面、蛋烘糕，一家三口其乐融融。

新春见闻 外出游

收获一路的惊喜

本报记者 杜沁莲

美岑是一个爱旅游的萌妹子，一有假期就会四处走走看看。春节七天的假期，她自然会做出一个满满的旅行安排。

“读万卷书，也要行万里路，但是春节还是要和家人一起。”所以，除夕和大年初一美岑还是选择在仁寿陪家人一起过了春节。“很久前就想去重庆，在江边看夜景，吃火锅，压马路，坐天然的云霄飞车。”大年初二一大早，美岑在看过朋友微信分享的一篇到重庆的游记后，心一动，立刻买了当天的票，就这么踏上了前往重庆的旅程。

到了重庆，美岑说自己转了一圈，上了一个坡度很大的楼，结果一看，自己还处在一楼，“上坡下坎的，1.2公里的路，导航跟不上，我走了三十分钟，不过这里独特的山城地势却给我留下了很深的印象。”

“这里的天空弥漫着浓浓的雾，远处的山脚也变得缥缈起来。”在这次的旅行计划里，美岑觉得洪崖洞是一个不错的选择，“临江而立的洪崖洞，从下看上去是非常壮观的。所谓的吊脚楼，就是依山而建的房子，不过在我看来更像

是电影千里寻寻里面的场景一样，更重要的是里面有好多好吃的。”说到吃的，美岑一下来了精神，“来重庆旅游，第一件事肯定是去吃火锅！都说重庆辣椒超级辣，所以我吃的微辣，味道还不错，值得这么长时间的期待。”

谈到此次旅行最大的收获，美岑说要数在世界自然遗产地重庆武陵桃园大峡谷看到的《印象武陵》大型山水实景剧。“该剧是以国家级非物质文化遗产——‘川江号子’为主题，用真人真情献唱的方式，再现了巴渝地区独特的‘川江号子’文化。这次有幸看到，很受感染，里面所展现的自然遗产地壮美的自然景观和巴蜀大地独特的风土人情让我难以忘怀。几十分钟的剧，看得我热泪盈眶，这部剧让我重新认识了身边的非物质文化遗产，也让我此次的旅行变得意义非凡起来。”

美好的时间总是过得很快，美岑的重庆之旅也随着春节假期的结束完美地拉下了帷幕。对于爱旅行的她来说，这个旅程的结束又何尝不是下一个旅程的开始呢。

魅力城北新城

本报记者 周军 摄



新春见闻 同学聚

十年重逢一杯酒

本报记者 郭侨

大年初五的下午，李明和他的老友们一起逛仁寿中央水公园，走过喷泉时，有人提议，不如拍张“全家福”。十几个人立即自动站成了标准合照的队形，瞅准一个经过的路人，请求他帮忙按下拍摄键。

照片出来后，大家纷纷感叹，上一次这样照相，已是十年前了。曾经少年得意意气风发的青春时光一去不复返，长长的旅途告别了父母的春天，如今几年也难得聚齐，每每相聚总有人远在天南地北为了生活奔波。2017年的春节，李明那只有几个好朋友在的微信群里的成员，竟然一个不落，全部回到了仁寿，回到了这个陪伴他们长大的城市。

他们曾在深夜里的天梯放声歌唱，他们曾在种满梧桐树的老北街嬉笑追逐，他们也曾在飞泉山上春游野炊……但他们还未曾见过崭新的仁寿城市湿地公园，未曾见过灯火摇曳的城北夜

景，未曾见过熙熙攘攘、迎接八方来客的新家园，故土以成熟而发展的姿态，拥抱了每一个漂泊的灵魂。

路过的商店里放着罗大佑的歌，他唱着：“好久不见一定是见面的第一句话，多少人世间多少变化又摊开眼前。”讲着老笑话，回忆着从前的快乐，从小到大总是有着一波又一波的过客，好像在搭公车，真正陪伴坐到终点的又剩下哪几个。

老友相聚，一定离不开饭局。城北新城火锅店林立，进入预定好的餐厅，两张桌子并排拼在一起，毛肚、脑花、牛肉、排骨、酥肉等一一摆上餐桌。中国有句古话：“无酒不成席”，酒桌文化流传多年自有道理。那些说不出的思念，那些还未道歉的话语，经过时间发酵配上浓烈的酒精，才能在饭局上以一种漫不经心的姿态说出来，不尴尬，也不矫情。

诗人北岛在《波兰来客》里写道：



湿地公园赏花。

本报记者 周军 摄

“那时我们有梦，关于文学，关于爱情，关于穿越世界的旅行。如今我们深夜饮酒，杯子碰到一起，都是梦破碎的声音。”对于李明与他的老友来说，生活并不如此悲凉。他们在不同的城市生活，有着同样的节奏，夜来无事，就在微信群里隔着屏幕聊天，过往岁月里的每一件共同经历的小事，如今都能成为下饭

的佐料，带着酸甜苦辣不同的味道而来。

一顿饭吃了两个小时仍不够尽兴，转场后安静的甜品店里一壶热茶正好缓解酒后的疲惫。不知下次相见是何时，燃烧的烛台映照着一张张青春不老的脸庞，友情永恒，故土依然，他们说完最后一个故事，就会各自启程，回家。



天仁公园游乐。本报记者 周军 摄

新春 走基层 我们再出发